

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hó. . . 1 hó. Egy hó. . . 2 hó. 50 fill.
Negyedévre 3 . Negyedévre 4 . 50 .

Felolvasó szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és lapkiadók:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 49. szám.

A bajtársak a harcban.

Debreczen, július 14.

A véderővita folyamán végre szóhoz jutott a függetlenségi párt mindkét árnyalatának vezérszónoka. Már ez a két beszéd beigazolta az egész ellenzéki küzdelem erkölcsi siralmosságát, mert kiderült, hogy a függetlenségi párt két árnyalata csupán a rombolás munkájában ért egyet, akciójuk pozitív célja pedig annyira elütő, hogy az egyik árnyalat valósággal perhorreszkálja a másiknak a célzatait. A Kossuth-párti Tóth János azért utasította vissza pártja nevében a véderőjavaslatot, mivel nem tartalmaz elegendő nemzeti vívmányt. A Justh-pártnak nem kell nemzeti vívmány. Ez a párt határozati javaslatában az általános, egyenlő és titkos választójogot követeli mindenekelőtt és a katonai törvények megalkotását az új választási törvény alapján összeülő parlament feladatának tekinti.

Most, a véderővita első napjaiban még állják a fegyvertársak a szövetséget és úgy tesznek, mintha megint nagyon szeretnék egy mást s nem akarják észrevenni azt a különbséget, amely küzdelmük hirdetett célja között fönnáll. Hogy a Kossuth-párt mennyire együtt érez szövetségeseivel, a Justh-pártnal, arra nézve elég legyen rámutatnunk arra a nyilatkozatra, amelyet éppen a véderőreform és a választójog kérdéséről és egymáshoz való viszonyáról nem is olyan régen Mezőssy

Béla, a függetlenségi és 48-as Kossuth-párt alelnöke tett kissé deplaszirt módon, mert olyan fórum előtt, ahová ezek a kérdések egyáltalán nem tartoznak: a magyar delegációban, — nem olyan nagyon régen, 1910. november 9-én.

A koalíciós kormánynak ez az érdemes őrszem-államtitkára az osztrák sajtónak akkoriban megjelent cikkeit vette polemijának alapjául s igen erős hangon fordult az ellen a vélelmezett kormány-taktika ellen, melyet a magyar ellenzéki körökben is hittek, hogy előbb az általános, egyenlő és titkos választójogot csinálják meg, hogy azután az új parlamentben könnyebben elégezhessék ki a hadsereg követeléseit, még pedig minden nemzeti irányu haladás nélkül. Beszédének, amelyben éles hangon vetette szemére a kormánynak a két reform közül a választójog rettegelt elsőségét, végső konkluziója szószerint így hangzott:

„Levonom a mondottakból a követkevénciát. Az én felfogásom szerint az új véderőjavaslatot a hadsereg biztonsága és a két állam biztonsága érdekében ennek a parlamentnek kellene megcsinálni.”

Ime ezt követelte alig egy esztendeje a Kossuth-párt alelnöke, aki ma együtt harcol azokkal, akik az általa olyan erős szavakban megbélyegzett azon célért küzdenek, hogy a véderőreform az általános választói jog parlamentjének tartassék fenn.

Bizony, mulatságos jelenet lesz, amikor

majd a Justh-párti határozati javaslat szavazásra kerül és a Kossuth-párti küzdőtársak elene szavaznak. Egyelőre a rombolás munkájában egyetértenek. Miután pedig az ellenzéki küzdelemnek erkölcsi alapja ilyképen nagyon is fogyatékos, egészen érthető, ha a baloldal haszontalan időpocsékolással igyekszik az ország idejét agyonütni, nehogy a komoly beszédeiből világosan kiderüljön, hogy az ad hox küzdőtársak tuajdonképpen a legélesebb ellentétben állanak egymással, úgy, hogy ha valami csoda folytán véletlenül felülkerekedhetnének, az első pillanatban szétesnék a szövetségük és az egész országnak ismét alkalma lenne a Kossuth-párt és a Justh-párt kölcsönös szidalmazásainak egész skáláját végighallgatni, amint abban a koalíció dicstelén érájában olyan bőséges része volt. Nagyon is érthető ennél fogva, ha az ellenzék mostani kerékkötése egyenesen ellenszenvet kelt az ország közvéleményében.

Andrássy Gyula a Házban. Fővárosi tudósítónk jelenti: Andrássy Gyula gróf is megjelent a Házban, ahol Návay Lajossal konferált. Majd a folyosón a következőket mondta: — Direkt azért utaztam föl, hogy ma beszéljek. Bakonyi azonban valószínűleg kibeszéli az ülést s így ma nem kerülhet rám a sor. Holnap Apponyi fog beszélni. — Én közvetlenül utána nem akarok beszélni, így valószínűleg csak a jövő hét közepén szólalok fel.

Anyja és leánya.

Irta: MARGUERITE ANDOUX.

Pélissandé fel és járkált a kis szalonban, ahová csak az imént lépett be. Kezeiben kötökösorot tartott néhány harisnyával s pamut csomóval. Megállott a karosszék előtt, mintha le akarna telepedni, de meggondolta magát és a zongora közvetlen közelében álló széken foglalt helyet.

Marie, a lánya, azonnal abbahagyta a zongorajátékot. Tudta, hogy anyja nem szereti a zenét és bár fájlalta, hogy kedvenc dallamát félbe kellett szakítania: mégis megfordult és az asztalról kézbe vett könyvben lapozgatott.

Pélissandé kötökösorát mindkét kezével tartva, az ölébe tette és anélkül, hogy leányára nézett volna, így szólt:

— Miért nem folytatod Marie?

Marie meglepetve nézett anyjára, mintha azt akarta volna kérdezni:

— Vajjon mi baja van?

Pélissandé néhány nap óta csakugyan megváltozott. Azelőtt sohase lépett a szalonba, mikor leánya zongorázott. Gondosan került mindent, ami Marie hivatásával szorosan összefüggött, mert türethetetlenek tartotta, hogy leánya — aki tanítónő — minden idejét csak a hivatásának szentelte.

És az utóbbi napokban esténként mégis mindig a szobában maradt, ahol Marie tanít-

ványai feladatait javitgatta. Tegnap este is egészen közel ült leánya mellé és Marienak úgy tetszett, mintha gyakran fölemelte volna fejét és megmozgatta ajkait. Valószínűleg mondani akart valamit, de azután bátortalanul és zavartan lehorgasztotta a fejét.

Marienak most sem volt bátorsága visszaihni a zongorához, amíg a zanyja könyörögve meg nem ismételte:

— Ugyan folytasd, Marie!

Marie visszaült a zongorához, de elvesztette biztonságát, ujjai megmerevültek és kedvenc dallama egészen hidegen hagyta. Titokban folyton anyját figyelte. Pélissandé a szőnyegre meresztette szemét, mintha a földhöz akarna szegezni tekintetével és kezeiben görcsösen szorongatta kötökösárkáját.

Marie észrevette, hogy anyja mondani is akar valamit és félbeszakította játékát.

— Mi bajod van mama?

Pélissandé tanácstalanul nézett leányára. Kinyújtotta kezét, mintha el akarná magát től háritani a kellemetlen kérdezősködést, — hirtelen fölállt a székéről, majd uira leült, azután ismét merően nézett leányára és hirtelen határozattal így szólt:

— Hogy mi bajom? Férihez akarok menni!

Marie azt hitte, hogy anyja tréfálkozik és hangos kacagásra fakadt.

Pélissandé megszorította kariát és dühösen ráívalt:

— Nem értem, mi kacagni való van ezen?

Marie félbeszakította kacagását. Most már megértette, hogy anyja komolyan nyilatkozott és meglepetve szemlélte az öreg asszony fehér haját, mely kacéran simult homlokához, a duzzadt és hervadásnak indult arcot és a megsoványodott, csontos kezeket . . . azután bátortalanul így szólt:

— De, mama, hiszen te már ötvennyolc éves vagy!

— Baj is az? — mondta nyugodtan Pélissandé, — azután hátratólta egy kissé a székét, tekintete szigorú lett, mintha bosszút lihegne.

Marie nem tudta, hogy mit válaszoljon. Szemei megteltek könnyel és halkán, bánatosan susogta:

— És mi lesz én velem, mama?

— Veled? Elég idős vagy már, hogy magadban is megélhess! Az imént szememre vetted ötvennyolc évemet . . . úgy látszik, megfeldkeztél arról, hogy te is betöltötted a harminckettedik évvedet?

— Nem feledkeztem meg anyám, de . . .

— Mit de? — kérdezte türelmetlenül az anyja.

— De én mindig azt gondoltam, hogy te csak azért gátolod férjhezmenetelemet, mert

Valódi angol és hazai gyártmányu gyapjuszövet újdonóságokat legnagyobb választékban, szigoru szabott árak mellett szerezhetjük be **Weisz Adolf** posztó nagykereskedőnél, Debreczen, Kossuth-utca 1 sz. alatt. :-: Első Debreczeni Takarékpénztár ujonnan épült palotájában. :-:

Bakonyi obstrukciós beszéde.

A képviselőház ülése.

Debreczen város egyik követének jutott ki a kötelesség, amelyet az obstrukciót játszó ellenzék rótt ki rá, hogy kibeszéljen egy ülést. És Bakonyi Samu ki is beszélt. Természetesen közben volt sok láрма, egy műfelháborodás, amelyre rá lehetett volna akasztani a kirakatokból ismert táblát: megrendelésre készült. Volt zárt ülés is és Bakonyi Samu beszélt délután háromig. Akkor már az ellenzék nagyon unta a dolgot s az ülésnek vége lett. Így folyik az élet a magyar képviselőházban.

Vihar a kérvények körül.

Berzeviczy Albert egynegyed 11 órakor nyitotta meg az ülést.

Bemutatja a hadtestparancsnokság átiratát, mely köszönetet fejez ki a képviselőháznak a Dreadnought felavatásánál való megjelenésükért. Bemutatja Szabolcs vármegye kérvényét, melyben a megye a katonai létszámemelés ellen tiltakozik. Indítványozza, hogy e kérvényt a többiekkel együtt olvassák fel.

Lovászy Márton a házszabályokhoz kérészt. Indítványozza, hogy Szabolcs vármegye felirata nyomassék ki és a képviselők közt osztassanak ki.

Benedek János: Lovászy indítványa ellenkezik a házszabályokkal s ezért az elnök indítványához járul.

Elnök elrendeli a kérvények felolvasását.

Vermes Zoltán jegyző olvassa Versec város kérvényét.

Közbeküldések balról: Nem halljuk! Ez hadarás! **Jobbról:** Hallgassanak, akkor meg hallják! Zaj. Elnök csönget. Balról: Így felolvassa, nincs értelme!

Vermes Zoltán jegyző az előadói emelvényre megy s onnan hangosabban olvassa a kérvényeket.

Az ellenzék élénk tetszésnyilvánításokkal kíséri a kérvényeknek azon szakaszát, a melyek a létszámemelés ellen tiltakoznak.

Árvavármegye kérvényének felolvasásánál

Benedek János a házszabályokhoz kérészt.

Elnök: Tessék megvárni a kérvények felolvasását!

Benedek János: Házszabálysértés történt...

nem akarsz magadra maradni és most mégis el akarsz hagyni!...

Pélissandné elhallgatott és Marie nem merte bevallani azt, ami e pillanatban lekében háborgott. Rövid szünet után a zanva szakította meg a kínos szünetet.

— Tardi ur felesége leszek... azé az emberé, aki már husz éves korában megkérte a kezemet, de akkor szülem fiatalnak tartották a házasságra.

Marie integetett fejével, mintegy bizonyítva, hogy ezt az esetet, anyja elbeszélése nyomán, már régen ismerte.

— Később megnősült, — folytatta Pélissandné — de mindig csak engem szeretett. Most három hónapja özvegy lett és egy hét előtt újra megkérte a kezemet. Nagy városban lakik és odaköltözöm hozzá én is.

Marie fölemelte lehorgasztott fejét és komolyan így szólt:

— Azért, hogy ez az ember megkérte a kezemet, még nem vagy arra kíváncsi, hogy a felesége légy! Különb az a legfontosabb kérdés, hogy szereted-e?

Pélissandné bizonytalan mozdulatot tett kezével és Marie folytatta:

— Valahányszor kéröm jelentkezett, te mindig tiltottál a házasságtól.

Pélissandné lehorgasztotta fejét.

— Mikor Julien megkért, akit nagyon szerettem, akkor is meggátoltad és azt mondtad, hogy gyermeki kötelességem melletted

Elnök: Tessék várni! (Zajos ellentmondások balról. Elnök csönget.)

Benedek János: Agyorsiróknak jegyezni kell a kérvények szövegét is s ezt nem tesszik!

Elnök hivatkozik arra, hogy Benedek kívánsága a ház-szokásokba ütközik. (Helyeslés jobbról. Zajos ellentmondás baloldaltól.)

Ráth Endre: Ezt is jegyezni kell a gyorsiróknak, különben nem tudják közölni a naplóban a tetszést, vagy nem tetszést.

Oriási zaj támad a baloldalon. — **Justh Gyula** és **Lovászy Márton** a padot csapkodva követeli, hogy az elnök adjon szólásjogot Benedeknek.

Ez a komoly párt?

Rudnyánszky György átkiált a szélső baloldalra: Ez a komoly párt?

(Csillapíthatatlan láрма tör ki a baloldalon. — Az elnök többször hasztalanul csönget.)

Justh Gyula: Rendre!

Ráth Endre: Rendreusítani!

Batthyány Pál gróf: Hock Jánost rendreusították!

A baloldalon mindenki a rendreusítást követeli hangos kiáltással.)

A jobboldal nagy tömege nyugodtan hallgatja a baloldal felzúdulását. Csak egy-két ellentmondás támad, melyre az ellenzék fokozódó szenvedélyvel válaszol.)

Elnök: Kérem, én semmit sem hallottam!

— Megsértette az egész pártot! Rendreusítani! — kiáltják balfelől.

Zárt ülés.

A nagy zaj közepette jelenti az elnök, hogy husznál több aláírással kérvényt nyújtottak be zárt ülésért.

Az elnök elrendeli a zárt ülést.

Ráth Endre: Szükségesnek látja, hogy a hosszú vita kezdetén leszögezzék az ellenzéknek azt a tényt, hogy a személyeskedés terére nem akarnak lépni. Kívánatos tehát, hogy a tuloldalról ne történjen provokálás. Egy pártot, amely önzetlenül küzd, nem szabad ily maliciával aposztrofálni. A közbeszóló képviselő nem olyan következetes, mint ők, akik mindig megmaradtak álláspontjukon.

Benedek János: Berzeviczy elnök személye és pártatlansága iránt nagy bizalommal viseltetik, de nem helyeselheti azon enunciacióját, hogy a felolvasott kérvényeket a gyorsiróknak nem kell jegyezniök. — A kérvények megőrkítése és nyilvánosságra hozatala szempontjából a gyorsiróknak jegyezniök kell a szöveget. Felkéri az elnököt,

hogy a jövőben így intézkedjék. — E kérelmét különben nyílt ülésben is elő fogja terjeszteni.

Berzeviczy Albert elnök: Hogy mi kerüljön a naplóba, azt a házszabályok nem határozzák meg, erre a gyakorlat az irányadó. Soha például egyetlen törvényjavaslat szövege nem került a naplóba, a Háznak ez az állandó gyakorlata. Ha a Ház egyes esetekben el akarja határozni, hogy mi kerüljön a naplóba, ez megtörténhetik, de akkor a Háznak kell előbb határoznia. Nem járhatott el másképp, amint tette. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

Justh Gyula az elnök véleményével ellenkező nézeten van. A gyorsiró azért van itt, hogy minden, ami itt történik, bekerüljön a naplóba. A törvényjavaslatok azért nem vétetnek bele a naplóba, mert azok irományok és közkezen forognak. A kérvények azonban nincsenek kinyomtatva és így azért ezeknek a naplóba kell kerülniök. Kéri az elnököt, hogy intézkedjék, hogy a felolvasott kérvények vétessenek bele a naplóba.

Ábrahám Dezső: Nagy bizalommal van az elnök iránt, de kéri őt, ha Hockot a minap rendreusították, akkor viszont utasítsa rendre azt a képviselőt, aki pártját nem komolyan mondja.

Rudnyánszky György: A közbeszólást én tettem, a pártot sérteni nem akartam. — Inkább a körülötte ülőkhöz fordult kvázi azzal, hogy a komolyságot nem látja az ilyen viselkedésben. Nyílt ülésben sérelmezett közbeszólásáért bocsánatot fog kérni. (Általános élénk helyeslés.)

Ezzel a zárt ülés véget ért.

Az ülést felfüggesztették, a közönséget újból a karzatokra bocsátották és

Berzeviczy Albert elnök újból megnyitotta a nyílt ülést, melyen áttértek a napi-rendre, a véderőjavaslat tárgyalására.

Bakonyi Samu.

Bakonyi Samu: Teljes tárgyilagosságra fog törekedni beszédében, de ne vegye rossz néven a Ház, ha a keserűség, amely a nemzetet eltölti, belőle is kitor fejtegetései folyamán. Fölolvassa pártja határozati javaslatát. Kötelességének tartja, hogy a Ház színe előtt jelentse ki, hogy az ellenzéki pártok közt a katonai javaslatok tekintetében elválasztó különbség nincs s hogy együtt fognak harcolni. Vita fejlődött egy képviselőtársa azon nyilatkozata körül, hogy a kormánytagok programjukban tették szavá a véderőreformot. A szó a maga részéről konstatálja, hogy a véderőreform kérdéséről általános kijelentéseken kívül nem nyilatkoztak a miniszterek programbeszédük-

maradni, mert szegény atyám csak a nagy nyomoruságot hagyta ránk örökségül. Munkába öltem hát magamat, lemondtam a boldogságról... Julien megunt a várakozást és más nőt vett feleségül. És te ma kijelented, hogy elhagysz és férjhez megy olyan emberhez, akit sohase szeretél és aki az évek folyamán elidegenedett tőled?

Pélissandné olyan mélyen lehajtotta a fejét, hogy homloka majdnem a mellét érintette, miközben erősen kidomborodtak nyakának mély ráncai.

Marie hallgatva leste anyja megnyilatkozását, de Pélissandné makacsul némán ült előtte. Marie folytatta:

— Én megtettem kötelességemet, melletted maradtam... Az a kérdés, teljesíted-e te is kötelességedet és visszautasítod-e a hozzád nem méltó ajánlatot? Az Istenre kérek, mama, válaszolj őszintén!

— Férjhez megyek, mert nem akarok nálad maradni.

Marie közelebb hajolt anyjához.

— Miért? Mi kifogásod van ellenem?

— Nagyon sok!

— Mondd ki bátran!

— Te okosabb és műveltebb vagy, mint én vagyok!

Marie csodálkozva mereszt rá szemeit.

— Órákon át elgondolkozol olyan dolgokról, melyekről nekem semmit se szólsz és mikor látogatónk vannak, olyasmiről társa-

latsz az urakkal, amiket én nem értek. Te megválogatod olvasmányaimat és mikor én a te könyveidet kezembe veszem, látom, hogy olyasmiket tárgyalnak, amik előttem ismeretlenek. Te határozod meg ruhám színét és te válogatod meg kalapjaim alakját. Te keresed azt a pénzt, amiből élünk és ha cselédeleányunknak parancsot adsz, addig nem engedelmességek, amíg meg nem hallgatja a te véleményedet is. Itt minden megváltozott atyád halála óta! Te lettél a gondos anya, én pedig az akarat nélküli leány; szinte félek a dorgálástól, ha valami helytelent teszek, vagy mondok. És ámbár jószágod és gyöngeséged ellen nincs semmi kifogásom, mégis megriádok, ha komolyabban nézel reám.

Hosszu, kínos csend következett. Marie a zongora billentyűire tette kezét és elgondolkozott.

Pélissandné halkán sirdogált. Azután halkán és félénken így szólt éánvához:

— Engedd meg, hogy Tardi ur feleségévé lehessenek!

Marie felállt székéről. Lehajolt anyjához gyöngéden letörölte könyeit, megcsókolta a homlokát és egyszerű, nemes őszinteséggel mondta:

— Menj hozzá Tardi urhoz, hogy legalább egyikünk részesüljön egy kis boldogságban...

ben. Ne hivatkozzanak tehát a kormánytagok arra, hogy nem arra kaptak mandátumot a nemzettől, hogy a véderőreformot megalkothassák. Az önálló magyar hadsereg létezését mindenkor alkotmányos jog támogatta s minden törekvés, amely ezt kétségbevonja, a magyar nemzet történeti jogainak elnyomására igyekszik. Részletesen fejtegeti azokat az okokat, amelyek miatt a véderőreformot a nemzet jogaira nézve veszedelmesnek tart.

Foglalkozik ezután Tisza István gróf nyilatkozataival a modern parlamentarizmusra vonatkozólag és annak a nézetének ad kifejezést, hogy ilyen moderniségről, mely rekompensáció nélkül csak újabb és újabb terheket rak ezen országra, nem kérünk. A felségjog abuzusait fejtegeti ezután, mely például a chlopy-i hadiparancshoz vezetett 1902-ben.

Bakonyi Samu: Nincs sem közös, sem osztrák szuverénítás, így Bosznia csak Magyarország szuverénitása alatt állhat. Nem ő és pártja obstruál, hanem a kormány a közjog ellen.

Felkiáltások jobbról: Mit csinált a koalíció?

Bakonyi Samu: A katonai büntető bíráskodás olyan állapotokat teremt, amelyek ellen mindig küzdött az ellenzék.

Darvay Fülöp: Ez egy kis tuzzás! (Zaj és lármá a baloldalon.)

Podmaniczky Endre báró: Már megint kezdik!

A Ház általános figyelmetlenség és látható unalom között hallgatja a szónok továbbbi beszédét.

Elnök figyelmezteti a szónokot, hogy a tanácskozássra szánt idő letelt.

Bakonyi Samu tovább beszél a Ház teljes közömbössége mellett. Nagy a telter, sok az országnak a javaslatok kiadása. Beszédét három órák fejezte be, amikor az ülés a holnapi ülés napirendjének megállapítása után véget ért.

Új szabályrendelet-tervezetek.

Egészségügyi szabályok. Hatósági cselédközvetítők.

Régen hangzó s erősen érzett bajokból fakadt panaszokon akar segíteni az a két szabályrendelettervezet, amelynek egyikét *Rostás István* főkapitány, a másikat *Tüdös Kálmán* dr. főorvos dolgozott ki. Az egyik a főorvosi tervezet az egészségügyi szolgálat mai tarthatatlan rossz helyzetén akar segíteni, a másik pedig a főkapitányé hatósági cselédközvetítő intézet fölállításával a cseléd mizériákat akarja megszüntetni. Nagy és nehéz kérdéseket fog megoldani mind a két szabályrendelet, ha figyelembe veszi azokat a körülményeket, amelyek e szabályrendelet készítését szükségessé tették. A gyakorlat, a tapasztalat, az élet szükségéi kell, hogy ezekben a szabályrendeletben irányadók s utmutatók legyenek. Ha így lesz, mindenestre haszna lesz belőle a közönségnek, amely most minden tekintetben kiszolgáltatott tárgya azoknak, akik bármi tekintetben meg akarják zsarolni.

A közegészségügyi szolgálat szabályozását a főorvosnak többször hallott szavai szerint, az teszi szükségessé, hogy a mai beosztás szerint a köztisztasági, a piaci, a közegészségügyi szolgálatot ellátni nem lehet. A főorvos tehát úgy akar gondoskodni ennek a megjavításáról, hogy különösen a rendőrségi segítség bevonásával módjában legyen az orvosi karnak a piaci és az élelmezési viszonyokat jobban és a fogyasztó közönség érdekeinek megfelelőbben vizsgálhassák és ellenőrizhessék. Ezt pedig a mai rendezetlen egészségügyi szolgálati viszonyok között nem tehetik.

A szabályrendelet tervezet már régebben készen van, de *Tüdös Kálmán* dr. főorvos megakartta előbb tekinteni a drezdai nemzetközi kiállítás, hogy az ott szerzett tapasztalatokat is érvényesíthesse az új szabályrendeletben. A főorvos most már haza érkezett s az új tervezet nemisokára a tanács, a jog- és

pénzügyi bizottság, majd a közgyűlés elé kerül.

A másik szabályrendelet tervezet is nagy fontosságú újítás lesz. *Rostás István* főkapitány ugyanis hatósági cselédközvetítő intézet fölállítását tervezi és erre vonatkozóan készített szabályrendelet tervezetét, amelyet szintén már a legközelebbi időben a közgyűlés és előbb természetesen az illetékes fórumok elé terjeszt. A szabályrendelet nemcsak magát a közvetítést, hanem az egész cselédügyet is felöleli s igyekszik ama bajokat kiküszöbölni, amelyek miatt a háziasszonyok részéről annyi jogos és igazságos panasz hangzott el. Mindenki tisztában van azzal, hogy mit jelent egy ilyen szabályrendelet életbeléptetése, amely azonban nemcsak a házi asszonyok érdekire van figyelemmel, hanem szociális szempontból is igyekszik a modern követeléseknek eleget tenni.

A főkapitány még azt várja, hogy a szervezeti szabályzat végre-valahára elintézését nyerjen s akkor azonnal a tanács elé terjeszti az érdekes és értékes munkálatot.

Nem bün, csak határtalan szemtelenség

Az antiszemita lengyelzsidók.

A lengyelzsidóknak van Pesten egy szentegyletük, a „Jessed Emesz Talmud Tóra” egyesület, mely engedelmet kapott a belügyminisztertől, hogy építendő imaháza javára országszerte gyűjtsön. Az egyesület egyik perselyesnek *Rübenfeld Baruch* ószerest fogadta meg, akinek 60 százalék provízió mellett kötelessége volt hetenkint 15 koronát beküldeni. Melléje adták magántitkárnak *Reisz Hermann*t, aki jól beszél magyarul s akinek lelkire kötötték, hogy vigyázzon principálisa körmére. A két vándor elsősorban a szombathelyi járás főszolgabírójánál kopogtatott be, akitől két hétre kaptak engedelmet. Kocsira ülve bejárták a gyöngyösmelléki magyar falvakat, ahol féktelelenül antiszemitáskodtak s tüntetőleg ették a szalonnát.

— Dicsértessék a Jézus Krisztus! — üdvözölte *Reitz Hermann* Nagygenes község előljáróságát. — Miniszteri engedelmel gyűjtünk a krassószörény megyei árvizkárosultak javára, ahol a sok oláh fiu árvaságra jutott. A kormány jó magyar embereket akar belőlük nevelni, mert fájdalom, az amerikai kivándorlás folytán a magyarság ebben a hazában már annyira megfogyott, hogy *Útvös Károly* oresság szerint, akinek szobra van az *Útvös-téren* — még az apagyilkosnak is meg kell bocsájtani, ha magyar. Legszivesebben készpénzt gyűjtünk, de a főszolgabíró kocsit adott rendelkezésünkre, hogy ha a gazdák gabonát adnak, azt Szombathelyre szállítsuk.

A szónoklatnak nem várt hatása volt. A miniszterium küldötteit az előljárók kalauzolták a parasztgazdákhöz, akik megnyitották előttük magtáraikat. A zsidók házait azonban gondosan kerülték, mert a magántitkár kereken kijelentette, hogy a zsidókat csak hidegen szereti.

Egy hét leforgása alatt, miután *Vasréchény*, *Tana*, *Kajd*, *Gyöngyösszentkereszt*, *Szentkirály*, *Bucus*, *Narai Kövesd* községeket végigsarcolták egy szekér rakománnyal tértek vissza Szombathelyre, ahol a hetivásáron a gabonát ötszázhatvan koronáért eladták. Ebből hetvenöt koronát rögtön postára tettek a szent egyesület számára, a többi pedig zsebrevágták.

Az osztokodásnál azonban összemarokodtak s az arra cirkáló csendőrőrsjárat elfogta őket.

A szombathelyi törvényszék csalás büntette miatt *Reisz Hermann*t, aki már régi ismerőse volt, ötödfélévi börtönre és ezer korona pénzbüntetésre, *Rübenfeld Baruch*ot pedig három évi börtönre és hatszáz korona pénzbüntetésre ítélte. Megokolásában kimondotta a törvényszék, hogy cselekedetük alkalmas volt arra, hogy a megtévesztett emberekből kiölje a könyörületességnek az érzését s hogy felekezeti gyűlölséget szítson. —

A győri királyi tábla *Reisz Hermann* büntetését két évi börtönre és hatszáz koronára, *Rübenfeld*ét pedig tíz hónapra és száz koronára szállította le.

A Kuria szüneti tanácsa *Istvánffy József* elnöklésével tegnap tárgyalta a vádlottak semmisségi panaszát.

— Védettjeim nem követtek el büntetendő cselekményt — mondotta a védőjük — hanem csak határtalan szemtelenséget, a miért is kérem fölmentésüket.

Az ékesszólás azonban kárba veszett, mert a Kuria elutasította a vádlottak semmisségi panaszait.

A politikai helyzet.

Egyenetlenség az ellenzék soraiban.

A nagy ellenzéki küzdelemnek ma folyt le a harmadik napja, amelynek végét már savanyu képpel és kedvetlenül nézte az ellenzék, mert kissé hosszúra nyult. A hangoztatott s a vacsorákon éltetett nagy együttérzés sincs meg. Az ellenzék vezérférfiai közt nincs meg az egyetértés, vannak, akiknek nem tetszik a harc s akik az elle-nezték is. Ezek közt van *Batthyány Tivadar* gróf is.

Egy mai bécsi hiradás megcáfolta az ellenzéknek azt az állítását is, hogy Ausztriában nem fognak sietni a véderő javaslatokkal. Az uralkodó a trónbeszédben egyenesen ráfog mutatni arra, hogy a véderő javaslatok letárgyalását szükségesnek tartja s azt kívánja.

A politikai helyzetre vonatkozó mai tudósításunk a következő:

Batthyány visszavonulása.

Rakovszky István, a néppárti argonauták vezére közbeszólást rikoltott a napokban:

— Kompromisszum lesz!

A néppárti vezér, ugylátszik, tájékozott volna s közbeszólásának jól értesültség volt az alapja. Tény, hogy a Justh-párton többségben voltak azok, akik a vitának 6—8 hetet szántak s megelégedtek volna *Khuen grófnak* valami nekik kedvezően magyarázható olyan nyilatkozatával, hogy a véderő vita után nyomban beterjeszti a választói jog reformját. Ennek a kompromisszumos tervnek *Batthyány Tivadar* volt a kezdeményezője s akcióját tán siker is követi.

Amikor a Justh-pártnak a legkiméletlenebb harcra voltak a szószólói, nem elégedtek meg azzal, hogy *Khuen gróf* a tulajdon nyilatkozatát enyhítette *Batthyány gróf* határozati javaslatának elfogadásával, amelyet a választójogi reformra vonatkozó munkálatokat megsürgette.

Batthyány Tivadar gróf, aki a kivivható bizonyosat többre becsüli a bizonytalan eredményü harcnál, az akciótól elvonult s a képviselőház termében nagy ritkán jelenik meg vagy egyáltalán nem.

Az osztrák trónbeszéd.

Bécsből táviratozzák: Politikai körökben Gautsch bárónak a pártok vezetőivel való tanácskozása mellett a Reichsrat megnyitására tartandó trónbeszéd a legnagyobb érdeklődés tárgya. Többféle verzió került forgalomba arról, hogy mi lesz a trónbeszédben, de a legautentikusabb az, amely szerint a trónbeszéd a véderőreformot fogja a legerősebben hangsúlyozni. Beavatottak szerint a trónbeszéd szokatlanul szigorú hangon köteletségévé fogja tenni az osztrák parlamentnek, hogy a véderőreform törvénynevelését teljes erejével mozdítsa elő. Ugy mondják, olyan kifejezetten parancsoló hangon trónbeszédet még nem mondtak el, mint a hogy a tizenhatalmadiki beszéd fog hangzani.

Angyal akar lenni egy püspökladányi árvalány**A zsoldárok örültje.**

Az élőhalottak szánalmasan szomorú csapatába tegnap reggel beállott egy viruló szép püspökladányi leány, akit a vallási ceremóniák kábitottak bele az örületbe, akit a földöntúli élet tanított misztikusságai fosztottak meg a józan paraszti esztétől, aki ezeken a füledt levegőjű, kánikulai éjszakákon víziókat látott, jelenéseket és hangokat hallott, amelyek felhívták a menyországra. — Angyal akart lenni.

Ugy találta meg a nagyváradi rendőrség amint a maga sírját ásta és beszállította a tébolyodottak börtönébe, az elmeorvosintézetbe.

A nem mindennapos tragédia részleteiről nagyváradi tudósítónk a következőket jelent:

(„Angyal leszek!”)

Tegnap kora reggel az Össi felé vezető vasúti sínpar mellett, az 1. számú őrház előtt Kasoly László lovasrendőr-ellenőr furcsa látványosságra bukkant. A töltés alatt egy lenge ruházatu nőalak állott, kezében ásó és előtte mély gödör, amelyet már maga ásott. A nő fiatal volt és tüneményesen szép. Szétomló fekete haja, mint alabástromra, úgy hullott félig meztelen vállaira, szeme csodásan üde, buzakék színű, de teljesen elborítja a köny, amint szemét folyton az ég felé mereszti. Szegényes ruházataiban úgy festett, mint egy utszéli szent ez a leány, aki a rendőrellenőr kérdésére, hogy mit csinál, istenes bátortalansággal válaszolt:

— Ásom a sirom!

És fölül a vastag zsoldárkönyvnek a lapját és nagy nekifohászkodással kezdi el, hogy

— Mert irva vagyok a nagy, szent könyvekben...

A rendőrellenőr tisztában volt vele, hogy a leány nem tisztá elméjű s rá akarta bérni, hogy jöjjön ki a maga-ásta sírgödörből a városba, ahol majd elintézik a panaszát ha van. A leány azonban nem akart mozdulni.

— Nem akarok gonosz emberekkel találkozni sem. Az én Uram Teremtőm óvott a gonosz emberektől. Az éjjel is megjelent a drágaságos Szűz Máriával együtt és elmondta, hogy egy angyal helye megüresedett a menyországra, siessek: azt elfoglaltam. Ne zavarjatok hát hitetlen pogányok, engedjétek az én uram Istenemhez, mert én angyal leszek.

(Ami meg van irva.)

Kasoly László hosszas rábeszélés után végre is kicsalta a gödörből és bevitte a rendőrségre a leányt, aki nagyon megijedt a sok egyenruhás rendőrtől. Mikor egy kicsit fölbátorodott, elmondta, hogy Selmech Róza a neve, Püspökladányban született, apátlan, anyátlan árva, édesapja hirtelen meghalt, anyja pedig Budapesten tébolydában

pusztult el. A szülei büneiért is imádkozik folyton és a zsoldárok még mindig megsegítették.

Ezután kérte, hogy engedjék őt szabadon, mert a menyországra kell utaznia s a mikor a rendőrök nem voltak erre hajlandók, a zsoldárból idézett:

— Hiába vertek bilincsbe, irva vagyok, eresszétek hozzám a kisdedekeket és árvákat. Hiába az árulás: az Ur akarata teljesedni fog.

A rendőrségen Berkovits René dr. tiszti orvos vizsgálta meg az elborult elméjű leányt s megállapította, hogy vallási tébolyban szenved, egyebekben azonban eléggé normális.

A rendőrség megállapította, hogy a szerencsétlen leány legutóbb Korlaszky János vasuti mérnöknel szolgált s ott van a cselédkönyve is. A mérnökék kijelentették, hogy teljesen megbízható, kifogástalanul jó cseléd volt s csak az utóbbi napokban tünt fel rajta, hogy folytonos imádkozásaiba belezavarodott. A rendőrség a leány cselédkönyvéből is megállapította, hogy mindegyik a legnagyobb meglepődésre teljesítette szolgálatát.

(Elmeorvosintézetbe.)

Selmech Rózáról hivatalosan konstatálták a vallási tébolyodást s ezért elrendelték az elmeorvosintézetbe való internálását. A leány váltig tiltakozott ez ellen:

— Rendeltetett, hogy az Urnak dicsőségére angyal legyen az ő hűséges leánya, hát ugyanis az lesz, gyöngék vagytok azt meg akadályozni.

Valaki megkérdezte a szemforgató és imádkozó leányt:

— Nem volt talán valami szerelmi bánata?

Selmech Róza keresztet vet, elfordítja a fejét, lemorzsol néhány miatyánkot a bünnözöért és szól:

— Az én testem érintetlen, miként a Szűz anyáé is az volt, mert én csak az Urat akarom szolgálni.

... És mondja még szaporán a zsoldárokat, de kész az orvosi bizonyítvány, előáll a kocsi és Selmech Rózát viszik már az elmeorvosintézetbe, ahol lesz még néhány bibliás társa, akit a vallási ceremóniák, a rejtélyek, a miszticizmus juttatott az élőhalottak nagy, svár temetőjébe.

SPORT.**KISPEST ÉS DEBRECEN HARCA.****A Vasárnapi footballmérkőzés.**

Az a lelkes sportgárda, mely mérkőzéseink állandó látogatójává vált, ismét élénken érdeklődik a vasárnapi mérkőzés iránt. Tudakozódnak a vezetőknél, milyen lesz az ellenfél, kik fognak a debreceni csapatokban játszani s maholnap egész nyugodtan totalizátort is fel lehet állítani a pályán, annyira érdeklik a football esélyei a közönséget.

A vasárnapi matsch igen izgalmasnak ígérkezik. Kispestről jó hírek vannak forgalomban, imponáló fölénytel nyerték meg a bajnokságukat és különösen mióta a Jurcsó testvérek a Ferencváros csapatából átjöttek Kispesthöz, igen megerősödött a csapat. Csatársoruk igen jó és vigyázni kell a debreceni védelemnek, hogy át ne szökjön.

Debrecen kellő óvatossággal állította össze csapatát. A védelemre nagy gondot fordított, az teljesen komplett lesz. Ismét szerepel hosszas pihenés után Kiss Béla a jobbszélen, a vasárnapi tréningen mutatott erőteljes játéka után töle sokat várnak. — Ugyszintén Berke, aki teljes formáját nem tudta a F. I. A. K. mérkőzésen a sáros talaj miatt érvényesíteni.

A küzdelem sorsa teljesen nyílt. Az a csapat fogja megnyerni, amelynek több lesz az ambíciója és lelkesedése. E tekintetben pedig számíthatunk a debreceni csapat ambíciójára és ha tele tribün rajongó lelkesedése fogja a győzelemre buzdítani, úgy bizonyára megint győzelmet szereznek a kék-fehér debreceni dressnek.

CSOKONAI KULACSA.

*

A komáromi hajóács egykori szépséges Julia nevű leányasszonyáról, Csokonai Vitéz Mihály boldogtalan véget ért Lillájáról, aki a költő-papot hűtlenül faképnél hagyta, férjhez ment, hamarosan el is halt és most a duna-almási temetőben alussza örök álmát, sok száz mértföldnyire a költő debreceni sírjától és Csokonai viszonyáról sok mindenféle apróság forog közközen.

Csokonait komáromi boldogtalan szerelme és csalódása után az ő Lillájáért (Vajda Julia) Komáromban egy új ismeretsége sem kárpótolta a költői hirben álló Vályi Klárrival, aki Gvadányival is plátói levelezésben állott. S Csokonai otthagván Komáromot, neki indult a nagy utnak, amelyről 1799. késő őszén érkezett a Dunántulról Tiszántulra és régi jó barátja: Varró István akkori harcagi főbíró uriportájára egy elcsigázott kehes csikón állított be, amit Kecskeméten adtak alája jó barátai, mert odáig perpedes apostolorun vánszorgo+ és a lélek akkor már anélkül is csak hálni járt beléje.

A telet Karcagon s részben a közeli igari Papszász családnál tölté, míg nem az alapos kipihenés után újra haza toppantott a debreceni Darabos-utcai kis ősi fészékbe.

Karcagon Csokonait valósággal házról-házra hurcolták és szakadatlan ünnepelték. És amikor ő papolt a tágas, nagy templomban, akkor még a haldokló is fölkiavánkozott rá.

E határtalan népszerűség bizonyosságát akarták leróni valamilyen alakban az iparosok is iránta, ki egyben, ki másban. Valamennyin tultettek azonban a timár, szücs és szijgyártó céhbéliek, akik Csokonai kimult csikójának a bőrét Varró főbírótól kikunyorálták és azt művésziesen kikészítve, egy mesteri remekü, csikóbőrös kulacs alakjában szolgáltatták vissza a költő-papnak karcsonyi ajándéku.

A csikóbőrös kulacs további legendáját aztán ismerjük.

Még csak azokról az irodalmi relikviákról akarunk megemlékezni, amelyet Szendrey Imre és Kádár Imre gyűjtöttek össze és részben a debreceni Csokonai-körnek küldtek be, részben a karcagi levéltárban helyezték el.

Azok a versek, amelyeket a Varró-család tagjaihoz irt, irodalmi tekintetben kevés étrekkel bírnak és csak irodalomtörténeti tekintetben érnek valamit.

Érdekes azonban egy akrosztikon szerű feljegyzése még karcagi legátus korából egy uri ház gazdasszonyának naplójában:

Csokonai Vitéz Mihály

LÉ tart szolGÁT nem HUS.

Továbbá rendkívül érdekes egy ott alkotott nagyobbszabású és eredetiben ott felfedezett és eddig ismeretlen vig éposza, amelynek két tétele a férfi értelem és az ezen mindig túljáró asszonyi furfang. Címe:

A MAGAHITT KALMÁR.

Csokonai Vitéz Mihálytól.

Kardszag, 1800.

A vig époszban úgy látszik, elveszett apósát akarja megtréfálni, mert a vajda szó gyakori benne és nyomatékos, mint maga Vajda uram volt, aki leánya kezét megtagadta az éhletetlen poétafele udvarlótól.

Színház és művészet.

Rákosi Szidi kitüntetése. A hivatalos lap mai száma szerint a király Rákosi Szidi színművésznőnek, a Nemzeti Színház örökös tagjának a színművészet terén szerzett érdemei elismerésül a koronás arany érdemkeresztet adományozta. Rákosi Szidi asszony művészete minden dicséreten felül áll. Kitüntetése minden színművészetért lelkesedő ember igaz öröme.

Volt debreceni színész — győri főrendező. Győrből jelentik: Patek Béla dr., az új színigazgató most szervezi társulatát, a melyhez főrendezőnek Borbély Sándort, a

kiváló debreceni színészt nyerte meg, aki az elmúlt szezonban kedves művésze volt a debreceni közönségnek. Borbély Sándorban a győri társulat nagy művészi erőt kapott. A rendezőségre pedig Borbély kiváló ízlése és intelligenciája folytán egyenesen hivatott.

A debreceni vegykísérleti állomás.

Ujabb ajánlat a városhoz.

Megemlékeztünk több ízben arról, hogy a földmívelésügyi miniszter Debreczenben vegykísérleti állomást akar létesíteni és pedig a pallagi vegykísérleti állomás kibővítésével, úgy, hogy az új vegykísérleti állomás ne a Pallagon, hanem a városban könnyen hozzáférhető helyen legyen. A földmívelésügyi miniszter részéről e tárgyban Széll László dr. gazdasági akadémiai tanár, a város részéről Medgyaszay Miklós tanácsnok, dr. Magoss György főügyész, Aczél Géza főmérnök és Kondor Kálmán helyettes főszámvevő tárgyalnak. A tárgyalások még folynak s csak az ősz folyamán halad annyira előre az ügy, hogy e kérdésben a közgyűlés is határozatot hozzon.

A vegykísérleti állomás fontosságát, nagy jelentőségét és szükségességét újból fejtegetni e helyütt nem szükséges. Már több ízben rámutattunk arra, hogy a mai élelmiszer hamisítások mellett különösen tekintettel arra, hogy a legutóbb tartott rendőri tei razzia, amikor szomoru és főlháborító bizonyítványt kapta a város fogyasztó közönsége annak, hogy milyen visszaélések történnek a tej elárulás körül, mennyire szükség van a vegykísérleti állomásra, ami ma nem áll a közönség, de még a hatóságnak sem rendelkezésére. A földmívelésügyi miniszter maga is ama leiratában, amelyben Széll László drt föl hívja, hogy a várossal tárgyaljon arról, mennyivel járulna hozzá egy ilyen vegykísérleti állomás létesítéséhez, rámutatott arra, hogy egy közgazdasági, közlelémezési, mint kereskedelmi és közegészségügyi szempontokból is milyen nagy fontosságú dolog egy ilyen vegykísérleti állomás létesítése.

Azonban — eléggé sajnálatos dolog — a város részéről nem részesült a földmívelésügyi miniszter ajánlata olyan fogadtatásban, amilyent ez a fogyasztó közönség érdekében megérdemelt volna. A tanács ülésén ugyanis már elhangzott az a konzervatív és a szemben álló nagy érdekekkel szemben semmivel sem megokolható ellenvetés, hogy ha a földmívelésügyi miniszter a vegykísérleti állomásnak a városban való létesítéséhez telket, téglát, villamos energiát, gázt és vizet kér, akkor inkább csinálja meg csak maga a Pallagon s a városnak nem kell. Ez a felfogás azonban kétségtelenül nem fog érvényre jutni sem a tanácsban magában, sem a jog- és pénzügyi bizottságban, sem a közgyűlésben.

Legujabban annak bizonyítására, hogy éppen a szakemberek mennyire szükségesnek látják és tudják, hogy a közönség érdeke megköveteli a vegykísérleti állomás létesítését, ma egy újabb ajánlat érkezett be Debreczen város tanácsához s ebben Rotschnek Jenő dr. gazdasági akadémiai segédtanár arra vonatkozóan tett ajánlatot Debreczen városának, hogy a város területén önmaga, a saját költségén állít fel és tart fenn egy vegykísérleti állomást, kémiai laboratóriumot, ha a város annak létesítéséhez anyagi támogatással járul hozzá.

E támogatást Rotschnek Jenő dr. körülbelül ama hozzájárulások megadásában kéri, amelyeket a földmívelésügyi miniszter sorolt fel. Rotschnek dr. telket, fűtést, villamos erőt, gázt, a vízvezeték bevezetését kéri s ezenfölül még azt, hogy a város részére évi fizetést alapítson meg és pedig olyan fizetési, amely az állami tisztviselők részére megállapított VIII. fizetési osztálynak felel meg.

A kérést legközelebbi ülésén tárgyalja a tanács, s valószínű, hogy azt az állami vegykísérleti állomás kérdésével együtt fogja elintézni. A fogyasztó közönség érdeke minden-

esetre megköveteli, hogy mindkét kérdés megelőbb és úgy nyerjen elintézés, hogy a városra nézve kedvezőbb ajánlatok szerint a vegykísérleti állomás megelőbb létesüljön.

A kolera Velencében.

Tíz új koleraeset a Lidón.

Megdöbbsentő módon terjed a kolera a lagunák városában. Az aggodalomra annál nagyobb ok van, mert Velence, ahol az idegenforgalom a minimumura redukálódott, mindenféle módon, megengedett és meg nem engedett eszközökkel csábítgatja az idegeneket és így egész Európa ki van téve a veszedelemnek. Legujabban tíz újabb koleraeset fordult elő Velencében. Ezeket az újabb eseteket már nem lehetett eltitkolni. Valóban ideje volna már, ha a magyar hatóságok közbelépnének nálunk, ahol a legnagyobb a csábítgatás és mindeféle plakátokkal, a reklám sokféle eszközeivel csalogatják a lakosságot és így ki vagyunk téve a ragályveszedelemnek.

Alegujabb koleraesetek ezek:

Velencei táviratok szerint a kolera nagy arányokban terjed. Naponta körülgelül tíz megbetegedés fordul elő.

Eperjesről jelentik: A fiúmei kikötői rendőrség és a budapesti főkapitányság táviratban értesítették az epejesi rendőrséget, hogy egy Hováth Anna 32 éves nő három éves leányával kolerafertőzött vidékről Eperjesre utaztak. A vasuti rendőrség nevezettek az állomáson feltartóztatta és ötnapi orvosi megfigyelés alá vétette.

Paksról jelentik: A dunaföldvári járás főszolgabírója ma hirdetőmentet tesz közzé, a melyben arra hivatkozva, hogy Fajsz községben ázsiai koleraát állapítottak meg, a lakosságot a Duna vízének ivásától 600 korona pénzbírság terhe alá tiltja.

Bécsből táviratozzák: Az itteni egészségügyi hivatalban azt hiszik, hogy a Triesztben elhalt Chichio óráz az óvintézkedések ellenére bacillushordozóval jutott érintkezésbe. — Irányadó emberek nézete szerint azonban Triesztben addig nem kell a koleraát tartani, míg minden kolera-gyanús embert beteg gyanánt kezelnek. Scagliariában két kolera-gyanús esetről a vizsgálat megállapította, hogy nem kolera.

HIREK

— **A pápa az ünnepnapok korlátozásáról.** Rómából táviratozzák: Az Osservatore Romano ma a pápának egy július 2-áról kelt Supremi discipline kezdetű motu proprióját közli, amely a katolikus ünnepnapok megtartására vonatkozó egyházi szabályzatok megváltoztatását tartalmazza. A megváltozott kor és kereskedelmi viszonyok tanácsossá teszik az egyházi ünnepnapokra vonatkozó törvények megváltoztatását, mert a mai utazások gyorsasága és kényelmes volta lehetővé teszik, hogy az emberek hamar jussanak el olyan országokba, amelyekben kevésbé számosak az egyházi ünnepek. Az életföntartás megdrágulása a munkásokat is rákényszeríti arra, hogy ne szakítsák meg túl gyakran munkájukat. Mindezen okokból a szentatya elhatározta, hogy az ünnepnapok számát csökkenti és pedig oly módon, hogy a vasárnapokkal egyenrangú ünnepekre vonatkozó szabályokat csak a karácsony, újév és vízkereszt ünnepekre, továbbá Jézus menybemenetelének, Péter Pálnak és Mindszentek ünnepére korlátozza. Az országos védőszentek ünnepét az ünnepek követő vasárnapra kell áttenni. A motu proprio végén a pápa felszólítja a püspököket, hogy terjesszenek javaslatokat a szent-

szék elé, ha azt hiszik, hogy egyházmegyéjükben a megszünetett ünnepnapok egyikét továbbra is ajánlatos fenntartani.

— **Eljegyzés.** Székely Arthur nagyműveltségű, bájos leányát, Etelkát eljegyezte dr. Bródy Miklós ügyvéd, az ungvári dohány nagy tőzsde tulajdonosa.

— **Ujabb földrengés Kecskeméten.** Kecskemétről táviratozzák: Az éjszaka fél egy óraker és reggel 8 óraker több másodpercig tartó földrengést érezték. A lakosság nagy része ijedten menekült ki a szabadba s óriási pánik tört ki.

A város tanácsa érintkezésbe lépett az önként jelentkező szociáldemokrata pártvezetőséggel, amelyvel elsősorban is a munkásokra vonatkozóan kötött megállapodást. A szociáldemokrata pártszervezet hailandónak mutatkozott korlátlan számú munkást irányítani Kecskemétre, 65 fillér óradíj mellett, hogy a magánvállalkozók esetleges zsarolásától a várost megkímélje. A javítási munkákat egy központi bizottság irányítja, amelynek Janszky Béla építész az elnöke. Ez a bizottság hivatalból javattat ki minden hiányosságot, amit a földrengés okozott. A tehetőseknek meg kell fizetniük a javítás bérét, a kevésbé tehetősek kamatmentes kölcsönt kapnak, a legszegényebb osztály pedig nem fizet semmit, mert a bőven érkező adományokból fedezik az ő költségeiket. Az építkezési anyagot is a város szerzi be, hogy egyes épületanyagkereskedők ne élhessenek vissza a nagy kereslettel. Nem is emelkedett semminek az ára, kivéve a meszet, amely a szállítási díj miatt 40 fillérrel lett drágább métermázsánként.

— **A pékuzsora.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A péksztrájk egyre tart. Holnap munkásküldöttség megy a polgármesterhez, mely a munkások süttőüzeme részére anyagi támogatást vagy legalább kölcsönt kér a várostól. Akkor a munkások legalább is félmillió süteményt lesznek képesek naponta előállítani s elláthatják nemcsak az összes kávéházakat, de még a vendéglőket is süteménnyel. A mult évi kizárás alatt alakították meg a süteménykardók műhelyüket, amely igen sok kárt okozott a mestereknek, de a jelenlegi kizárást még drágábban fogják a mesterek megfizetni, mert ha csak néhány süttőmunkás üzem marad is meg, akkor is sok süttőmester vevőit veszik el.

— **Szünet a városi muzeumban.** A városi muzeum július 16-ától, vasárnaptól fogva augusztus 7-ig a közönség előtt zárva lesz.

— **A gróf és leánya.** Zichy Irma grófnő, gróf Zichy Ernő leánya, 1890-ben nőt ment egy Mc Carty nevű angol századoshoz, aki 1902-ben a bur háboru alatt elesett. Irma grófnő, aki gróf Zichy első házasságából származik, ennél fogva ismét apja támaszára volt utalva. Zichy azonban másodsor is megházasodott, feleségül véve egy Steinfeld Adél nevű magyar származású polgári leányt. Az özvegy kapitányné és mostohaanyja közt surlódás támadt, a grófné rossz anyagi viszonyok közé került, egyremásra halmozta adósságait, amelyeket apja nem fizetett ki. A bécsi kereskedők között most nagy feltűnést kelt az a nyilttéri közlemény, amely ma jelent meg a bécsi napilapokban. Ebben a figyelmeztetésben gróf Zichy Ernő nagybirtokos, bécsi lakos kijelenti, hogy leányáért, gróf Zichy Irmáért anyagi felelősséget nem vállal és eddigi adósságait sem fogja kifizetni. Ez a nyilatkozat bevilágít az arisztokratavilág kulisszái mögé, ahol a hideg csendben zajlanak le a szivtelenség tragédiái.

— **Baleset az építkezésnél.** Gábor József kőműves, aki a Wesselényi-utcán folyó építkezéseknél dolgozik, leesett az állvány-

ról és súlyosan megsebesült. A súlyos belső sérüléseket szenvedett embert a mentők a kórházba szállították.

— **8 gyorsvonat** érkezik naponként Pöstyénbe Budapest, Bécs és Berlin felől. Mind beteget szállít oda, onnan pedig elviszi a gyógyultak ezreit a világ minden tájára. A fürdő védjegye: a kettétört mankó, hiven fejezi ki azt az átalakulást, amelyet Pöstyén csodás iszapfürdői a köszvényesek, ischiásosak és egyéb szenvedők ezreire végeznek. Ezért hódít diadalmasan ez a jelvény mind messzebb és messzebb földön és szerez dicsőséget a magyar névnek.

— **Régi pénzek a tábornoki házban.** — Most folyik a Piac-utca 24—26. számú házak lebontása. Ma délelőtt a falak lebontása alkalmával egy üreget találtak, amelyben XVII. és XVIII. századból való 342 darab ezüst és rézpénzt találtak. A leletet átadták a rendőrségnek.

— **Egy vasutas balesete.** E hó 11-én Kovács Lajos vasuti munkásnak egyik lába tolatás közben a sinkeresztelésbe szorult, ahonnan csak nehezen tudta kiszabadítani. Akkor nem törődött a fájdalommal, amelyet érzett, hanem tovább dolgozott s a vonattal elutazott. Ma azután Szerencsen oly rosszul lett s lábai annyira fájni kezdett, hogy nem tudott rájuk állani. Le kellett szállítani a kocsiról és behozni a debreceni kórházba, ahol most ápolás alatt van.

— **Vasuti átjárók átvétele.** A hajdusámsón-nyírbátori vasut átjáróinak a hajdumegyeyi területen levő részeit ma vette át az erre kiküldött bizottság Orosz Sándor főszolgabíró elnöke alatt.

— **Szökés a fogházból.** Nagyváradról jelentik: Luka Jakab, aki az ügyészség vizsgálói fogságában volt, megszökött. A szökést úgy követhette el, hogy midőn tegnap este huszadmagával két ór felügyelete alatt vissza kellett volna térnie a város határában levő bérelt területre, ahol a rabok konyhakertészetet üznek, őrizetlen pillanatban eltűnt a vete-mények között és nem találták később. A szökéskor fekete kabátot viselt s valószínűleg a határban levő Volii erdőben rejtőzködött éjszakán át. Körözését táviratilag rendelték el.

— **Öngyilkos tanácsnokné.** Déváról táviratozzák: A várost véres szenzáció tartja izgalomban. Gerey Gyula ügyvéd, városi tanácsnok felesége tegnap agyonlőtte magát. A fiatal huszonegy éves asszony, aki igen előkelő családból származik, két év előtt ment férjhez és azóta a legboldogabb házasságot élte. Tegnap délután bezárkózott a szobájába és késő estig nem adott magáról életjelet. Ekkor már feltűnt a dolog, be akartak menni hozzá és mikor zárt ajtóra találtak, betörték. A szoba közepén, a szőnyegen feküdt a fiatal asszony, átlőtt mellel, holtan. Mellette egy hat lövetű revolver, amelyből egy golyó hiányzott. A városban óriási konsternációt keltett az öngyilkosság híre. Rögtön megindultak a találgatások az okot illetőleg és számos verzió került foralomba. A legvalószínűbb azonban, hogy a fiatal asszony pillanatnyi elmezavarában követte el végzetes tettet.

— **Verekedés az utcán.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Ma este 7 és 8 óra között nagy föltűnést keltő botrány játszódott le a Kossuth Lajos-utcában. Jutassy József dr. ismert kozmetikust ugyanis megtámadta sógora Salamon Géza fővárosi fogalmazó két barátja társaságában. A támadók ütlegetni kezdték Jutassyt s a földre teperték. Jutassy az utca másik oldalára menekült, ahova támadói szintén követték s ott is ütötték. Ekkor Jutassy revolvért rántott lő s ötször Salamonra lött, akit egy golyó lábán talált el. Jutassy sógora Salamonnak, akinek testvérétől azonban most válik. Nemrégiben elraboltatta feleségétől

a gyermekeket, mire a harag és gyűlölködés csak növekedett a két család közt. Tegnap Salamon két megbízottat küldött Jutassyhoz hogy provokálják, de Jutassy megtagadta az elégtételt, mire ma megtörtént az inzultus.

— **Nyári tüzek.** Ily cím alatt közölt cikkünkre vonatkozóan megjegyezzük, hogy a cikk ama része, amely arról szól, hogy a vasöntődében is tűz volt, tévedésen alapult, mert a tűz nem a debreceni vasöntődében volt.

— **Egy szőke leány mint főnyeremény.** Pittsburgban katolikus árvaházat akarnak létesíteni. A jótékony bizottság kerti ünnepet rendez sorsjátékkal, egy sorsjegy ára 50 cent és a főnyeremény egy szőke leány. A Newyork American-ben hirdeti a pittsburgi árvaház-bizottság, hogy aki a főnyereményt megüti, ahhoz feleségül megy a csodaszép, karcsu, aranyszőkehajú leány, a főnyeremény és a sorsjáték jövedelméből juttat a bizottság hozományt. Ugyancsak a Newyork American ad róla hírt, hogy a pittsburgi katolikus árvaház-bizottságot azóta ezrével ostromolják a praktikus, házasodni vágyó férfiak, tudakolják, hogy jól főz-e a főnyeremény, dugos-e, kik a szülei, él-e anyja vagy csak mostohaanyja van? A sorsjáték-bizottság mindenkinek csak annyit felel: aranyszőke.

— **Női szabászati tanfolyamot** nyitok újól az Iparos otthon dísztermében folyó hó 17-től kezdődőleg, mire az érdeklődő női közönség b. figyelmét felhívom. Jelentkezéseket elfogadok lakásomon, hol bővebb felvilágosítás is nyerhető. Gyöffy K. Magos-utca 23. sz.

— **Építkezési kölcsönök** gyorsan és előnyösen folyósít a Debrecenvidéki Takarékpénztár mint szövetkezet. Piac-utca 32., volt Szedlák-ház.

— **Kristály szikvizet** igyunk, a kristály kútból, félliteres palack 4 fillér, literes palack 8 fillér, megrendelhető a Vendéglősök kristály-szikvizgyár r. t.-nál Erzsébet-ut 29. Telefon 820.

— **Disz munkák, Plüsskeretek** művészi kivitelben készíttetnek Antalffy Ferenc díszműkönyvkötészetében Piac-u. 31.

— **Modern faliképekben** állandó újdonságok Thaisz Arthur papíráruházában.

— **Törlesztéses kölcsönök** 6—10 évre házak, földekre, valamint építkezésekhez olcsó és előnyös feltételek mellett a Kereskedők és Iparosok Hitelszöv.-nél, Csapó-u. 1. szám.

— **Könyvelésben jártas leány,** üzletemben azonnal felvétetik. Cím a kiadóhivatásban.

Asszonydicséret-mosó kivonat,

a fehéremű beáztatására.

A legtükéletesebben helyettesíti a napon való fehéritést.

A legjobb, legbiztosabb mosópor.

Mosópor vásárlása mindig bizalom kérdése; ha tehát az értékes fehéreműt a kártól meg akarjuk óvni, úgy óvakodjunk minden utánzóttól!



KÖZGAZDASÁG.

Terménytőzsde.

Schwarz E. debreceni bizományos távirati jelentése, Budapest, 1911. július 14.

Kászárú 20 olcsóbb.	
1911. októberi buza	11.18 —
1912. ápril buza	11.44 —
1911. októberi rozs	9.24 —
1911. májusi zab	— — —
1911. októberi zab	7.98 —
1911. jul. tengeri	7.42 —
1911. aug. tengeri	7.48 —
1912. máj. tengeri	6.92 —
1912. áprilisi tengeri	— — —

Óra javításokat

olcsón, pontosan és gyorsan eszközölök 1 évi jótállás mellett.

KLEIN ELIÁS

Óras és ékszerész
Csapó u. 19. (Knoll ház) zenedével szemben.

Regény-csarnok.

FEHÉR FALAK.

REGÉNY.

Irta: MAX PEMBERTON.

Fordította: Szebenyei József.

IV. FEJEZET.

A bölcs Jura.

A csónakokból néhány rakétát eresztettek fel, hogy az óriási terület plafondját is bemutassák a grófnőnek. Rabkabányának ez is egyik csodája volt. A rakéták fényénél tünt fel a sziget és az ura.

Ulusia megpillantott egy kis kerek házat, mely egy óriási sziklából volt kivésve. A verandáján egy óriási magas testalkatú férfi állt. Sötétkék színű, térdig érő nadrágot viselt, a felső testét finom ing takarta, míg térdén alul a lába meztelen volt. Egy pár szandálba bujtatott lábain az izmok szinte kidagadtak. Kezében nagy, nehéz botot tartott, kusza, fésületlen haját pedig görög sipka szorította le. Apró gyémántok ragyogtak a sapka ráncai között.

— Ki az az ember? — kérdezte Ulusia.
— Ez a csónakok ura, grófnő. — Egy közveszélyes ember, — felelt a gróf. Aztán hozzátette: — Nem gondolnám, hogy leereszkedjék hozzá.

Ulusia egy pillanatig gondolkodott.
— Nem ő az a lázadó, akiről a bácsi szólt. — Nem őt hívják a bölcs Jurának?

— Ugy van! Ő az. Mindig vannak emberek, akik bölcseségnek hívják az elégedetlenségnek.

— Mert maguk is elégedetlenek. Szeretném látni közelről ezt a lázadót, gróf. Beszélni óhajtok vele.

— Nevetett, de kiadta a parancsot az evezősöknek.

— Nagyon boldog lesz, — a dicsérete hallgatás.

— Akkor bizonyos, hogy bölcs ember.

Ahogy a sziklához közeledtek, a fáklyások felemelték a fáklyákat, hogy az ember alakja jobban kivehető legyen. Ez a közeli bemutatás nem rontotta el a hatást, a mit távolról keltett. Az ember hat láb három inch volt, óriási termetű, görögös arcu, gyönyörű szál ember. Méltóságosan nézett le rájuk, de egy szót sem szólt.

— Őt hívják a bölcs Jurának? — kérdezte Ulusia, amint a csónak a ház elé siklott.

Igenlően bólintott a fejével.
— Igaz, hogy soha sem hagyta még el a bányát?

— Igaz.
 — És hogy egész életében ezen a szigeten élt?
 — Ha életnek nevezzük a rabkai életet, akkor az is igaz.
 — De hiszen ön szabad, miért nem használja föl a szabadságát?
 — Hogy bevárhajom a napot, amikor a szabadságomat jobban értékesíthetem.
 — Ezért hívják önt bölcsnek?
 — Nem kérdem az okaikat.

(Folyt. köv.)

Bérbe adandó

egészben, vagy kisebb helyiségekre osztva

a **Bankgyesület részvénytársaság**
 Piacz-utca 72. sz. alatt

jelenlegi üzlethelyisége,

minthogy az intézet f. évi augusztus 1-től kezdve ugyanazon épület első emeletére helyezi át irodáját.

Értekezhetni

a **bank helyiségében**

a hivatalos órák alatt.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

A tavaszi és nyári időnyre a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból, szabadalmazott

jégszekrényeket,

önműködő fagyaltgépeket, legjobb minőségű szódavíz készülékeket. Tükrözött kerti golyókat, Sodrony borítékot és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket, a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre

üveg, porcellán, lámpa, háztartási s diszárak nagykereskedése

Debreczen, Piacz-u. 57-ik szám.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

„Gyöngyvirág Crème“

az arozkrémek gyöngye!

Szeplő, májfoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. Száraz, lehérré és fésűs tenzi az arozért! Sem higanyt, sem ómot nem tartalmaz. A nappalra való kréme nem zsíroz, míg az éjjelre való zsíroz. Egy tégyel ára 1 korona.

Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó“ című gyógyszerárában,
 DEBRECZEN.

553—1911. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbírósnak V 2375/6. 1910. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Bankgyesület részvénytársaság részére 200 kor. tőke, ennek 1909. év április hó 24. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 118 kor. 60 fillér perkölttség erejéig 1909. évi július hó 1-én bíróság felülfoglalt és 831 koronára becsült butorok, könyvek és egyéb ingóságok **1911. évi július hó 19-én délután 3 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben Vigkedvő Mihály-u. 15. sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1911. évi június hó 26.

Bódogh Zs. bírói végrehajtó.



Kalap-Vásár!!!

5000 Női és Leánykalapok diszitve és diszitetlen **minden elfogadó árban lesznek eladva!**

Rózsa, Kistemplom-bazár.



Képviselet és raktár: Laozka László urnál Debreczen

Üzleti könyvek,

mert azok árusításával teljesen felhagyunk,

igen olcsón

kaphatók.

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdájában

Piacz-utca 49.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Betöltendő.

Műasztalos tanulók fizetéssel felvétetnek. Kovács Gyula, Darabos-utca 17.

Irodai gyakornok felvétetik Ullmann Salamon fűszerkereskedésében Piacz u 81.

Azonnali alkalmazást és jövőt talál két jómodoru, értelmes, óvadékképes ember az Agrária földhitel és jelzálog forgalmi intézetnél Érmihályfalván. Győri asztalos házában.

Ügyes fiatal lakatos segéd állandó munkára felvétetik. «Hortobágy» malom.

Tanoncz kitűnő mesterséghez felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Nyomdásztanoncz, ki 14 életévét betöltötte és két középiskolát végzett, felvétetik Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49.

Háziszolga jó fizetéssel felvétetik lapunk nyomdájában, Piacz-utca 49.

Adás-vétel

Házasszonyok büszkesége egy jól sikerült kávé. Állandóan friss pörkölésű kávé ajánlok, esetleg villanyüzemű kávépörkölő gépen a vevő előtt válogatott kávéfajokból azonnal pörkölve. Deutsch Lajos, Piac-utca 38.

Gőzerővel pörkölt, naponta friss, zamatos kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésében, Rózsater 3. Városház-utca 2 Pénzügyi palota.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászonasztalterítő, szövet és csipke-függöny, futo és nagy szőnyegre. Paplan és filanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel: Kaiser Salamon.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsapaprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. Rózsater 3. Pénzügyi-palota.

Egy kavéházi kassza, hat billiárd és egy gaskályha eladó. Értekezhetni a Hungária kavéházban.

Piacz-utca 26. 28. sz. lebontás alá került haznai épületi anyagok u. m. téglák, ajtók, ablakok, gerendák, fedél cserép, deszka, falkötő vasak stb. kaphatók. Értekezni lehet a helyszínén.

Munkások figyelmébe. Legolcsóbban vásárolhat férfi ruhát, cipőt, csizmát, kalapot és ingeket a **Munás bazárban** Bádogos-utca Nuszbaum Hermann czégnél.

Retezár-féle Csapó-utca 68. számú háznál egy hentes üzlethelyiség felszereléssel kiadó. Csillag-utca 104. számú ház eladó. Értekezni lehet Busi-u. 17.

Eladó ház. Erzsébet-utca 43. szám alatt gyárépítés miatt, évi jövedelme 2000 korona. Jó forgalmu vendéglő van rajta, összes lakásokba, udvaron, kuglizóban, borpinczében és üveges folyosón villanyvilágítás, kitűnő ivóvízű kut s külön baromfi udvar. Ára alku nélkül tizenháromezer forint. Értekezhetni Jakab István tulajdonossal Csapó-utca 77.

Aluminium zsebpohár! Ujdonság! Mese olcsóság, mellényzsebben hordható, utazó, turista és vadászoknak nélkülözhetetlen, főraktár **Harmathynél** Fűvészkert-u. 14.

Egy nagyon jó karban levő ebédlő és egyéb butorok eladók. Piacz-utca 72. l. e.

Eladó egy új, alig használt selyem ruha. Czim a kiadóba megtudható.

Makulatur papiros kapható Piacz-utca 49. szám alatt az emeleten.

Olajos hordók kaphatók Piacz-utca 49. sz. alatt a keresztépületben.

Boreczet házilag készült kapható. Czim a kiadóba.

Lakás.

A Hungáriában egy modern, új 4 szobás utcai lakás augusztus elsőre kiadó.

Forgalmas helyen, piacához közel, szép tágas üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedőnél.

Egy üzlet helyiség azonnal kiadó Piacz-u. 3. szám alatt.

Különféle.

Arany, ezüst és ékszer munkákat a legolcsóbban készít Tuschák Vilmos ékszerész Haiköz 4. sz.

Házhelyeknek eladó

a Sámsoni utóélet, a hadházi vonat sorompójánál kezdődő volt **Kaiz** féle telek kedvező fizetési feltételek mellett.

Értekezhetni

A Néptakarékpénztár Szövetkezetnél
Debreczen, Piacz-utca 75. sz.

11343—1911.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy az alant megnevezett helyiségeknek és földeknek bérbeadására a **1. évi július hó 21-ik napján azaz Pénteken d. e. 9 órakor** a városháza nagytanácstermében nyilvános árverés fog tartatni.

A bérbeadandó helyiségek és földek a következők:

1. A Simonffy-utca 2-ik sorszámú városi bérházban levő 17. sz. üzlethelyiségek és a 17. 18. és 19. sz. üzlethelyiségek alatt elhuzódó pinczehelyiség az 1911. évi augusztus hó 1-től 1914. évi május hó 1-ig terjedő két év és 9 hónapra; kikiáltási ár: 1221 korona.

2. A Weselényi-tér 10-ik sorszámú városi tulajdont képező házban levő alább megnevezett helyiségek az 1911. évi augusztus hó 1-től 1914. évi augusztus hó 1-ig terjedő időre.

a) utcai két szoba, konyha, kamara és mellékhelyiségekből álló lakás; kikiáltási ár: 400 korona;

b) utcai két szoba, konyha, kamra és mellékhelyiségekből álló lakás; kikiáltási ár: 400 korona;

c) az udvarban levő műhely és gyárhelyiségek; kikiáltási ár 1000 korona.

3. A Bethlen-utca 37-ik sorszámú házban levő 6 szoba, konyha, műhely, pincze és faskamarából álló lakás az 1911. évi november hó 1-től 1914. évi november hó 1-ig terjedő 3 évre; kikiáltási ár 900 korona.

4. A Kossuth-utca 20 szám házastelek utáni konyai 5 hold, 132 négyszögöl területű szántóföld az 1911. évi október hó 1-től 1914. évi október hó 1-ig terjedő 3 évre; kikiáltási ár 250 korona.

5. A Zádor Lajosné és társa-féle konyai majorsági telekkönyv szerint 12 hold, 168 négyszögöl, kataszteri birtokiv szerint 13 hold, 307 négyszögöl területű majorsági föld az 1911. évi október hó 1-től 1914. évi október hó 1-ig terjedő 3 évre; kikiáltási ár 400 korona.

Az árverezők által az árverezés napján a kikiáltási ár 10%-a készpénzben az árverelő bizottságnál teendő le.

Az árverési feltételek a számvevőségnél, a hivatalos órák alatt 8—1-ig megtekinthetők.

Kelt Debreczen sz. kir. város Tanácsának 1911. évi július hó 6-án tartott üléséből.

Városi Tanács.

Péterfia-utcai 14. számú ház eladó.

Értekezhetni a **Leszámtoló és Pénzváltó Bank r. t.-nál,** Piac-utca 19. sz.

Kiadó lakások és boltok.

A Takarékos és Hitelintézet Piacz- és Csapó-utca sarkán levő bérházában kiadók:

1. 5 szobás első emeleti utcai modern sarok lakás **(hivatalnak, vagy magán lakásnak) minden órában kiadó.**

2. 3 szobás első emeleti a Főtérre néző modern lakás **1912. május 1-től.**

3. Három bolthelyiség a Főtérre **1911. november 1-től.**

Értekezhetni a **Takarékos és Hitelintézetnél** a hivatalos órák alatt.

Donogán és Somossy Debreczen, Kistemplom-bazár.

Mindenféle szőnyegek, Füg-gönyök, Ágy és asztalterítők, Utazó takarók, Lópokrócok, Cocus lábtörölők, Linoleum **Óriási raktára!**